

Η ΣΕΛΙΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΩΝ

Η ΠΑΘΗΤΙΚΩΤΕΡΕΣ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ



(Ο Όμορ ντε Μπαλζάκ στην κυρία Χάνακα).

Γλυκεριά μου αγάπη,

Έφτασε πια η ώρα, τελειώσαν τα φέματα... Είπε η ώρα η σκληρή που πρέπει να σου άφησω αγάπες, και να σου φηθώσω ένα πονεμένο «Ωρεβούρα»... Είπε η ώρα του χωρισμού μας... του ταξιδιού μου...

Μη μου λυπάσαι γι' αυτό... Δεν πρέπει... Δεν υπάρχει λόγος νασαι θλιμμένη, τη στιγμή που ξέρεις ότι βροίζεσαι μέσα στην καρδιά μου, είτε μένω κοντά σου, είτε φεύγω για ταξείδι...

Είπε δική σου η καρδιά μου, ολόγλυκα δική σου... Κλεισμένη σ' αυτήν, είσαι πάντα μπροστά μου και σε πιο ασφαλέστερο καταφύγιο, παρά αν ήσουν στην ίδια τη δική σου καρδιά...

Η δική μου καρδιά είχε άνοχη, σταθερή και πιστή σε σένα για πάντα, ενώ η δική σου είχε καρδιά γυναικεία, άστατη και ικανή να σε γελήσει και σένα την ίδια...

Μη λυπάσαι λοιπόν για τον προσωρινό αυτόν χωρισμό μας...

Χές, πριν φύγω, παράγγειλα και μω έκαναν ένα όμορφο κοντί από μόνον... Έχει μέσα θά κλεισώ και θά πάρω μαζί μου τις επιστολές σου... Αρωματισμένους με το άρωμα που σ' άρεσει, κλείνουν συγχρόνως και την ψυχή σου.

Θά τις έχω για μνήμη μου παρηγοριά όσο θά λείψω από κοντά σου και σ' αυτές θά ζητώ ανακούφιση για τον χωρισμό μας...

Παράγγειλα και για σένα ένα παρθέσιο κοντί με το δικό μου... Θά σου το στείλω, πριν φύγω... Θά φτερουγίξη από ανέφραστη χαρά η ψυχή μου, όταν συλλογίζομαι ότι θ' άνοιξης την καρδίτσα αυτή και θά χαϊδέυης τα γράμματά μου με τα κρονόβλακα, αγαπημένα μου δαχτυλάκια σου... Μπορείς μάλιστα να κλείσεις μέσα της και τον τόνο των ποιημάτων του Άντρέ Σεντιέ που τόσο τον προτιμάς και που τόσο μαζί σου τον αγαπήσασα και γώ...

Θά ήθελα, γονατιστός μπροστά σου, να σου διάβασα με φωνή τραφερή κι' αλύπη όλα τα ποιήματά του, που βροίζον πάντα έναν τόσο λαχταριστό αντίλαλο στις καρδιές που αγαπούν... Στις καρδιές που ξεχειλίζουν απ' το θείο μύρο της Άγάπης, όπως η δική μου και... ίσως... και η δική σου, γλυκεριά μου παιγνιδάρα...

Δεν έχω τη δύναμη να τελειώσω αυτή την επιστολή και να φύγω... Όχι!... Προτιμά να τη σταματήσω εδώ, να σου στείλω τα πιο εύλικρη φίλια λάτρειας κι' αφοσώσεως και να περιμένω γράμμα σου πριν σου πω το τελειωτικό «Ωρεβούρα»...

(Ο ίδιος στην ίδια).

Ψυχή μου

Έλαβα το γράμμα σου... Σ' ευχαριστώ θερμά που έστειλες να μου απαντήσω...

Γιατί όμως δεν ήσαν γραμμένα και τα τέσσερα κατεβατά της κόλλας; Γιατί αυτά τα κενά στην επιστολή σου; Δεν περιόζει, αγαπηλούδι μου... Καλά έκανες. Δεν θέλω τίποτα το βλαπτικό, το ύποκριτικό, το φρενιτικό... Γράψε μου πάντα έξελια που σου λέει η καρδιά σου και τόσα αγρεβός, όσα θελήσει να σου πη για μένα...

Κι' αν τυχόν υπάρχουν κενά, θά τα συμπληρώνη η ψυχή μου για λογαριασμό σου... Θά σκέπτομαι ότι σ' αυτό το κενό ακούμησε το κονκλιτισμο χεράκι σου και σκίζοντας έκει θ' άφίκο ανάλαφρα, γλυκά φίλια...

Και τώρα, εμπρός, κοιράγιο!... Ήρθε η στιγμή η σκληρή και απαρεκτική, που με υποχρεώνει να σου φηθώσω με κλειμένη την ψυχή μου αυτή τη φράση: — «Αφίκο για, ολόκαυρό μου άστέρη». Ωρεβούρα, χαριτωμένη μου Έβα... EYA MOY!...

Μπορώ ναχο γράμμα σου στο Μπεζανός;

(Η μαρκησία ντε Σατελέ στον μαρκησιο ντε Σαιν-Λαμπέρ).

Αϊγούστος, 1749.

Πώς ν' άρχισώ την επιστολή μου; Τι να σου γράφο πρώτα-πρώτα; Μου χρειάζεται ψυχραμμά, μυαλό, σκέψη, κι' όλα αυτά μου τά κλειφες χθές βράδυ, αγαπημένε μου... Απομένια σωστό ψυχικό κοντέ, που δεν το ανακούρισε όλη τη νύχτα ούτε ο ύπνος, ούτε μιάς στιγμής γαλήνη... Θά προσπαθήσω να σου δώσω μιά ιδέα του πόσο πολύ ύποφρα από χθές κι' έξακολουθά το ίδιο και σήμερα...

Η λογική μου και η καρδιά μου άλληλοσπαράζονται αυτή τη στιγμή και η άφορη που σπαράγουν μου αυτού, που τόσο με πονεί, είσαι μονάχα σύ, λατρεία μου άφραστη:



Η λογική μου δικαιολογεί τη χθεσινή στάση σου απέναντί μου... Σεβασμός, διάκριση, προφίλαξη απ' την κακογλωσσία, φροντίδα να μη νοιώση κανένας τίποτα...

Η καρδιά μου όμως; Άχ! αυτή δικαιω- τύρεται, φωνάζει, σπαράζει απ' τον καινό της... Την κακομεταχειρίστρες πολύ χθές βράδυ, γλυκό μου, αγαπημένο μου άγρι... Πόνεσε αφάνταστα, έκαυσε μικρά, γιατί ούτε καν μιά ματιά σου άπαλή δεν τη θέριανε... Ούτε ένα λογάκι λαχτάρας κι' αγάτης δεν μου φηθώσαν τα όμορφα, άλλα χείλη σου... Τα στερήθηκα όλα αυτά χτές βράδυ, κι' η στέρησι τους με πίκρανε, με φαρμάκωσε...

Είχα συνήθεισε να διαβάω πάντα στα ολόγλυκα, βελουδένια μάτια σου την αγάτη σου για μένα. Τη λατρεία σου. Κι' όμως, χτές βράδυ μάταια αναζητούσα στα μάτια σου τις ίδιες σκέψεις και την ίδια έκφραση τους, που τόσο με κάνα ευτυχιωμένη κάθε φορά... Μά του κάκου!... Ολόκληστο, σκοτεινό το βιβλίο της ψυχής σου...

Άχ! Αιτός ο «κόσμος», η «κοινωνία», η «κακογλωσσία», όλες αυτές η σκληρές κι' άβάσταχτες άνωσιές, που σφιγτοδένουν τις διψασμένες ψυχές μας και μής κρατούν ταριανικά και βασανιστικά κολλη- μένους στο περιθώριο της άληθινής, της μοναδικής ευτυχίας που λέ- γεται ΑΓΑΠΗ!...

Θέλω να μάθω αν θά είσαι στής ύπηρεσίας αβριο, στο παλάτι... Άν όχι, τότε θά σε δω έξάπαντος, χωρίς αναβολή μάλιστα, τη Δευ- τέρα το πρωί... Πρόσεξε καλά, αγαπημένε μου... Σέφυρο, να, σέφυ- ρον πως προτιμά να ζήσω μιά μέρα, αλλά να την περλώσω κοντά σου, παρά να ζήσω έναν αιώνα και σέ να μου λείπης. Σέφυρο... Σ.

\*\*\*

(Η κυρία Ντ' Ολόν στον πρίγκηπα Ντε Κοντί).

Πρίγκηπε,

Διάβασα με προσοχή την επιστολή σας... Κι' αν μ' εμπνδίζει κάτι να σας χαρακτηρίσω άνθρωστο- μο και ανελλιχρη, αυτό το κάτι είναι το γεγονός ότι ξέρετε να γράφετε κομψά, με χάρι και με πνεύμα κάθε φορά που τομάτε να έγραφάτε αισθημάτα αγάτης σε μιά γυναίκα...

Ναι, διάβασα με προσοχή την επιστολή σας, αγαπητέ πρίγκηπε. Μά την είδα, μου άφανε τέλος πάντων, σαν κάτι το τεχνητό... Ένα φιλολογικό κομφοτέχνημα, ένα μιμπε- λό της πέννας... Δεν έβλεπε μέσα της την άταξία έξελιξη, τη σύγχυση και την όρημ που δείχνουν άγονία, δίφρα ψυ- χής και λαχτάρα... Που προδίνουν, επί τέλους, την πρέ- λια και την παραφορά του ΠΑΘΟΥΣ...

Μου λέτε απ' την άρχη ως το τέλος της ε- πιστολής σας ότι με αγαπάτε τρελλά, ότι με λατρεύετε...

Είμαι πιο εύλικρης εγώ και σάς το λέγω χωρίς πολλές-πολλές διατιτώσεις... Ποθώ με όλη τη δύναμη της ψυχής μου την αγάτη σας...

Ναι... Την ποθώ την αγάτη σας... Πώς να σάς πιστέρω όμως;

Μου λέτε: «Άν δεν σάς άρχουν οι όρκοι και η βεβαιώσεις της αγάτης μου, προσέβετε τότε τη διαγωγή μου απέναντί σας... Θά έινε τέ- τοια πάντοτε, που θά σας πείσει ότι είσθε η μό- νη που λατρεύω, που αγατώ αφάνταστα... Κι' όταν πεισθείτε γι' αυτό, τότε... τότε μόνον θά σάς ίνετεύσω να δεί- ξετε απέναντί μου ένα μικρό, ελάχιστο μέρος των καθήκων, με τα όποια είναι γεμάτη η ψυχή μου για σάς...»

Έχει καλώς, χάριε... Δέχομαι τη συμφωνία σας κι' από σήμερα η μόνη μου σκέψη θά είναι να βεβαιώσω γι' την ειλικρίνεια της αγά- της σας, για να την ανατοδώσω που θεμω κι' που μεγάλη... Περιμένω... Ο.

\*\*\*

(Η Έλοιζα στον Άδελάρδο).

Φώς μου,

Λίγες μέρες πριν βρήκα μιά επιστολή δική σου, σε κάποιον φίλο σου... Δεν γνώρισα στην άρχη τον γραφικό σου χαρακτήρα και την άνοιξη. Με σπασοχρείς γι' αυτό ποθίκα, μιά μου φαίνεται πως έχω κι' εγώ κάποια δικαιώματα άπάνω σ' ότι προσέχεται από σένα!

Διάβασα, αγάτη μου, αυτά που τούγραφες για μένα... Ναι, τα διάβασα κι' η ψυχή μου έκαταγε... Τιμωρήθηκα σκληρά για την άδια- κρησία μου αυτή, πόνεσα πολύ μ' αυτά που διάβασα... Τι θά θέλεις, έτσι είμαστε η γυναίκες... Έμπόλαες κι' έλαφρομυαλές... Έξετά- ζουμε μονάχα το λούστρο, την επιφάνεια κάθε πράγματος, χωρίς να έμβαθύνουμε ποτέ πιο μέσα στην ουσία... Μήπως δεν μου τάχες- πει από καιρού αυτά ποθίγραφε στο γράμμα; Μήπως δεν μωδες πως πρέ- πει να χωρίσουμε για πάντα;... Μου τάχες, αγαπημένε μου, μιά εγώ θά τον τά ζύγισα όπως έπρεπε... Στενωροχήθηκα βέβαια και τότε, μά τώρα που τά ένωδιαδίζω, μου κάνουν μιά έντατοση φοβερή που πα- γώνει το αίμα μου... Σταματώ προσοκρινός για να συνεχίσω αβριο. Άντιό, αγαπημένη μου. Η ΕΛΟΙΖΑ ΣΟΥ.

